



快樂開荒趣

◎ 卓耘安

承蒙 天恩師德，點傳師慈悲厚愛，一位平凡的女孩來到了異鄉——CAMBODIAN(柬埔寨)，踏上另一片土地，過著不平凡的人生，承擔非凡的使命！

「在慈興幼兒學校裡，能一天沒有董事長，但決不能沒有她！」是大德蔡點傳師對小後學一貫的介紹詞，但蔡點傳師的宏觀、大愛與慈悲，仍決心將小後學派遣至國外開展，看來……小後學可真要好好用心下功夫，以不辜負點傳師的栽培！

歡迎來到柬埔寨！

一個月的感覺期（10月26日至11月26日）——純樸的東國民風及熱情的人民，讓暫居外地而會想家的後學，因為蔡點傳師的慈悲大愿，對後學不捨不棄的鼓勵與成全，讓後學有強烈、神聖的使命感，而毫不猶豫地留了下來。一位當地的東國人民、亦是金邊慈興中堂的人才，問後學：

「在台灣什麼都比東國好，要什麼有什麼，物質水準高很多，為什麼妳選擇留在東國呢？」後學毫不思索地回答：「因為您們值得讓後學留下來，因為您們的善良！後學但願東國人民都能求得寶貴的大道，但願大道能遍佈在每個角落。後學在物質上要的並不多，夠用就好。而在這裡已擁有了最真誠的笑容！」這位人才聽完這番話，又送給後學一個美美的笑顏，無非是說：歡迎來到柬埔寨！

三個星期後，後學再次踏上東國落腳處——實居省。憶想當初到此地尋覓住處時，怎麼繞、怎麼找，總是找不到適合的地方；但老天慈悲，在後學心想或許與此地因緣尚不成熟而想放棄時，赫然發現了一棟已經繞過大門三次而沒有出租的別墅，竟張貼了出租的字樣。當下同行的陳講師、前賢及後學頓時充滿希望，也深覺這裡是老天選擇的一艘法船，前人慈悲命名為「實居慈興中堂」。



▲ 三位點傳師慈悲至實居開設中堂。

「實居慈興中堂」開設前，後學和李姐二人先行住進，清掃屋內及打點，久未居住的房子，可也讓我們花了好些天打掃。一個陌生又語言不通的地方，感恩上天慈悲，在住進的第一天即巧遇一位懂華語又熱心的黃伯伯，在我們需要油漆工、水電工、木工時（停水、停電的狀況下），無不想到的一位有緣人；就連我們一踏出門口，左鄰右舍便知道我們在求救，而會自動幫我們打電話找黃伯伯——真是可愛的東國人民，窩心極了！清掃完的屋內，因傢俱簡便且只有二人，整棟屋子空蕩蕩的，有空虛感；一直到了佛桌搬進、佛具擺設、佛像定位後，內心才真正踏實起來。

實居法船啟航

101年（2012）1月1日「實居慈興中堂」圓滿開設。感恩白阿美點傳師、蔡錦麗點傳師與黃嫵絲點傳師三位大德者德性普霖，慈興國外開荒先

鋒——陳金茵講師、各位前賢及金邊慈興中堂當地執禮人才的護持，和慈興各位學長對後學的鼓勵，讓這艘莊嚴法船正式啟航，普度眾生的擔子隨之挑起，小後學當追隨點傳師們度化眾生的無為精神，全心將大道傳佈每一處。

「快樂開荒趣」是蔡點傳師給予小後學勇敢踏出國外的一帖良藥，蔡點傳師願有心至國外開展的前賢，都能抱持一顆喜悅並無壓力的心境至國外開展！果真……來到了東國，快樂、有趣的事不斷！深深感受到老前人的一段話：「提起您的光明念頭，來照耀您的生命。」以快樂心修辦，光明念頭常存，生命便像陽光般綻放光芒。

華語教學是國外開荒的一項志業，藉此深入當地、帶動感恩、禮佛以度化東國人民。國度不同，語言



▲ 點傳師囑咐開荒講師快樂推展道務。



▲ 蔡點傳師與金邊中堂人才合影。

溝通雖造成不便，但也因此帶來了許多趣聞。記得有一次上課中，突然有位學生說：「午安。」後學心想：怎麼忽然間向後學道午安。後學也笑著回他：「塞亂速時劣！（柬語的午安）」當下他楞住了，進一步了解，才知道原來他是在叫後學的名字（耘安≠午安），當下後學可是笑得合不攏嘴！至今，後學還是他口裡的午安老師呢！

前些天到一位前賢家拜訪，無意間看到了早想購買的竹掃帚，便比手劃腳地問她：「這個竹掃帚是妳自己做的嗎？」只見她講得口沫橫飛，後學卻是聽得霧煞煞，只能頻頻點頭說喳、喳、喳（柬語的是、是、是）。結果無意中獲得了一把自製竹掃帚，開心得不得了！事後回想，原來她是說我們若想要，她要拿一把送我們，真是誤打誤撞、碰了個正著啊！不過，這也更顯現當地人熱情及大方的待客之道。

當下承當 有愛無礙

俗云：「知足常樂。」是在國外體會最深刻的一句話。在這裡，因能吃到一大碗公的粉條而知足地笑！只因初到此地時，沒有米，沒有麵條，只能吃麵包裹腹。這裡有四多——塵土多、蒼蠅多、螞蟻多、蚊子多，晚上睡覺常吵得輾轉難眠。半夜二點多起來趕蚊子時，意外發現一雙手不因清掃屋子而弄得粗糙，反變得光滑柔順，開心得哈哈大笑。

夜深人靜，更讓後學體會前人輩開荒度眾的苦心，不自禁地哼起道歌〈古早的誠心〉：「火金姑，田岸路，脫赤腳，過溪埔，相招相報，秧秧匍匐，去佛堂拜初一、十五，你甘曾聽伊說否，嘿是古早莊腳，老前賢殷修道時，無惜艱苦的路，蚊仔隨在伊，大博小博叮，道理聽甲明明，吃菜來修好行，若會捉去受苦刑，倒轉去理天才哭賴咱的老中娘，啊、啊、這陣的道場，莊嚴舒適又好風評，不通煞來怕無古早老前賢的，彼款修道的至誠。」（註1）隨著歌聲的休止，不知不覺感動的淚水早已佈滿臉頰。

在這裡，因檢到了一只空瓶或一個紙箱、一條繩子，而感恩得開懷大笑，這些都是在物資缺乏狀況下最好的資產，諸如紙箱變成衣櫃，繩

子拿來曬衣，空瓶可裝柴米油鹽醬醋茶……等等。是否顯露出我們二人勤儉持家的美德呢？！（呵！）一切皆感恩上天慈悲，前人、點傳師在修行路上無悔的教導。

異鄉國度裡，或許有人種、語言、風情、文化、飲食習慣……等的不同，但只要深入後，便能如同家人般地對待；或許在物質上是缺乏的，但在心靈上，我們是最富有的哦！

在東國，後學不忘慈興八字真言：「聽師調遣、當下承當。」聽命辦事，願效法前人輩的悲愿，學習蔡點傳師的大愛精神，有愛即無礙。

師尊慈語：「雖一人緊繫千萬蒼生性命，千萬勿徬徨，千萬勿頹喪。我們要合力開創一條坦途，讓千萬人安穩地直上，讓千萬人共沐慈暉之光，讓千萬人共沐在天恩的浩蕩，讓千萬人渡過苦海汪洋，讓千萬人的九玄七祖一起沾光。」（註2）使命的承擔、愿力的推動，願讓先天中堂清淨



▲ 蔡點傳師期許東國前賢認真修辦。

莊嚴，願與大家同心協力駕慈航，乘風破浪一心把道揚。

在異鄉國度裡，道歌的旋律如一道清流，讓人洗心滌慮，恢復赤子心；又如一針強心劑，鼓舞著開荒人員，邁向光明，勇往直前。感恩點傳師與前賢們的慈悲成全，讓家人放心，感恩弟弟宗池的護持與孝順，讓後學無後顧之憂，前往國外開荒，太多的感恩唯有化成行動，認真修辦，廣度有緣佛子，以報 天恩師德。

各位前賢勇敢地邁出第一步吧！讓咱們快樂開荒趣（去）！

註1：〈古早的誠心〉，文靜詞曲，歌詞為台語發音，描述昔日前賢修道的赤誠真心。意思為：「螢火蟲，田埂路，赤著腳，過圳溝；互相招呼提醒，遮遮掩掩，初一、十五到中堂禮拜。您可曾聽他們說過：這就是從前鄉下，老前賢們修道時，不怕艱苦的路程。不怕蚊子叮咬，仍將道理聽得明明白白，吃素且誠心修行，如果這樣還被捉去受苦刑，回到理天時再向我們的 老中娘哭訴。啊～現在的道場，莊嚴、舒適又有好名聲，千萬不要反而遺失了以前老前賢們那種修道的至誠。」

註2：師尊慈訓，文靜曾譜曲成為〈屏山書信〉一曲。